



解放军报

2025年12月20日 星期六
乙巳年十一月初一 今日8版

中国军网 <http://www.81.cn> 第24816号
国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J) 邮发代号 1-26

★八 在习近平强军思想指引下
奋进强军路 打好攻坚战

要大力发展战略力量和手段,把握新质战斗力建设特点规律,推动新装备新力量加快形成实战能力。

——习近平

深夜,一阵急促的警报传来,官兵迅速切换战斗状态,搜索捕获目标后,第一时间上传空情信息。

破晓时分,特情解除,但官兵依旧紧盯屏幕,保持严密监控。该部领导告诉记者,在方寸荧屏间奉献热血青春,是雷达兵奋进攻坚的生动写照。

“以苦为乐,以站为家,常备不懈,密织天网。”近年来,该部深入贯彻习近平强军思想,淬炼制胜“无形战场”的“千里眼”,向着如期实现建军一百年奋斗目标砥砺奋进。

“走下高山海岛,走向广阔战场”

“阵地暴露,立即转移!”

初冬时节,某雷达站指挥所内情突至。指挥员立即研判现场态势,果断下达作战指令。

接到指令,官兵迅速前出至目标地域完成装备架设。屏幕前,雷达操纵员全神贯注紧盯目标移动轨迹,操作设备规避干扰、实施跟踪。成功锁定目标后,一批批空情数据接连回传至指挥所。

训练间隙,雷达方舱内,该部领导带领官兵展开复盘,对训练中收集到的作战数据进行梳理汇总。今年以来,该部持续展开全要素跨域轮换训练,部队在复杂电磁环境、陌生地域条件下遂行任务的能力不断提升。

“人在阵地在,人在天线转,人在情报通,是雷达兵必须践行的使命。”该部一名领导告诉记者,“走下高山海岛,走向广阔战场,我们将打赢的触角延伸至更多更广的地方。”

某营教导员结合上级组织开展的“学新装、练机动”活动,带领官兵深入学习装备,创新训法战法;某机动分队转战至北方某地域,在极寒天气下检验装备极限性能,积累了一批作战数据……

“战场上,雷达作为发现敌情的‘千里眼’,必然成为对手先期打击的重要目标。”在该部某点位,一名指挥员告诉记者,只有让雷达“动起来、跑起来”,才能最大程度锤炼部队在复杂电磁环境下遂行任务的能力。

程、推演特情;任务前后,集体研讨、集智攻关成为固定环节。凭借“时刻瞪大眼睛、随时准备战斗”的奋进状态,该部官兵在一次次攻克难关中厚积打赢底气。

“在这里的每一天,我们都是在战斗”

喜讯传来,该部三级军士长王闯激动地和身边战友击掌庆祝。

此前,在上级组织的比武考核中,王闯和战友们凭借出色表现,获得总评综合排名第二名。相较于前两年排名靠后的成绩,他们打了一场“翻身仗”。

“翻身仗”来之不易。受领任务后,王闯和战友们把强度拉到最满,利用一切可以利用的时间提升训练质效:下士沈佳紧紧围绕雷达操纵员岗位需要,精研细学各系统模块的技术原理,做到参数性能“一口清”;雷达技师吴伟楠在韧带重建手术后,迅速投入装备故障排除等课目训练;分队长江洲既练指挥协同,又练装备操作,成为一专多能、一岗多通的“多面手”……

“时间不等人,要打赢就必须分秒必争地勤学苦练!”王闯的这番话,道出了该部许多官兵的心声。

前不久,该部某机动分队完成阶段驻训任务后,转场奔向新的驻训地。记者跟随分队行军途中看到,官兵在车厢里自发利用碎片时间,围绕战场环境、装备性能优化等课题展开研讨。

据了解,过去转场多以安全抵达为目标,机动行动常被忽视。如今,他们打破了“行军即休整、抵达再展开”的惯性思维,合理利用行军途中碎片时间,将战术研讨、数据复盘、流程优化、专攻精练等环节嵌入机动途中。各专业岗位官兵聚焦前期训练暴露的短板弱项,围绕复杂电磁环境、陌生地域地形、装备极限性能等预设多种突发情况,开展想定式推演,边行军、边研究、边提升。

(下转第三版)

下图:该部某雷达站官兵展开装备检修(资料照片)。常正阳摄



浏览
扫描
二维码

常备不懈 织天网
——来自南部战区空军某部的观察报告

■ 杨信 周天云 本报记者 王越

南国初冬,某海域风平浪静,夜空泛着点点星光。

沿山路拾级而上,记者走进南部战区空军某部某雷达站看到,某型雷达正在担负防空警戒战备值班任务。

天线飞旋,电波流转。一张精密天网在海天之间悄然织就,敏锐感知着海空态势。

“转入一等战斗值班,人员就位!”



持续深化政治整训·军营新风

记者探访海军航空兵某部,感受领导机关求真务实的调研作风——

身子扑下去 形象树起来

■ 邹 榕 于 航 本报特约记者 傅金泉

初冬,记者来到海军航空兵某部采访,恰逢该部保障部部长带领机关调研组到基层调研。从过去坐在会议室听汇报,到如今走遍营区摸实情,记者跟随调研组一路走来,清晰感受到该部领导机关调研作风越来越务实。

走进某机务中队,邹部长先到宿舍楼,里里外外仔细查看一遍。在班排宿舍里,他拉上窗帘看了看,然后在笔记本上记录:宿舍窗帘遮光性不强,可能影响战士午休。

出了宿舍楼,邹部长停下脚步。记者顺着他的目光望去,只见一排电动自行车整齐摆放,车位间预留了安装充电桩的线路,几名工作人员正在测量尺寸。经详细询问,邹部长掌握了该单位充电桩安装进度。

电动自行车停放不便、充电困难,这是前不久机务宿舍从机场内场搬到外场后出现的新问题。“我的电动自行车快没电了,等会儿你陪我去内场找充电桩吧。”之前的一次调研,邹部长从战士们的聊天中偶然了解这一问题。

由于该部机场内场和外场距离较远,不少官兵为方便通行购置了电动自行车。宿舍楼设计之初没有充分考虑电动自行车停放和充电问题,大家只能回内场充电,非常不方便。“乔迁之喜”不能变成出行之忧。”邹部长立即协调相关业务部门,紧推进充电桩安装工作。

“只有身子扑下去,才能摸清基层实情,指导工作才会更有成效。”离开机务中队,邹部长又马不停蹄前往飞行大队。途中他通过电话听取各点位调研组人员汇报,并指导各业务科室开展工作。

几天调研下来,记者跟随调研组去了修理厂车间、外场塔台、机库休息室等多个点位,收集整理10余条立行立改事项和数项需论证研究的难题。

深化政治整训以来,这样的场景在该部已成常态。“扑下身子调研、脚踏实地解难,反映的是机关作风的转变。”邹部长坦言,有一段时间,基层官兵对少数机关干部调研作风颇有微词——坐在会议室聊几句,根本没到实地查看,却声称

“把基层情况摸清了”。

深化政治整训中,该部以解决调研工作踏空虚走问题为着力点,党委领导带头立下“硬规矩”:必须深入班排战位,当面听取官兵诉求,现场解决实际问题。“用脚步丈量兵心,以真情赢得信任。”一名部领导说。

记者翻看调研组的调研报告,泛泛而谈的空话套话不见了,见人见事的具体事例更多了,业务科室责任明确、分工有序,对职责交叉的难点堵点问题,大家不推不躲,主动认领、协同解决。

领导机关身子扑下去,基层官兵心气提上来。随着机关调研走深走实,这种“脱鞋下田”的务实作风和良好形象影响带动基层,官兵干事创业的热情更高、练兵备战的动力更足。

夜色深沉,海风习习。记者跟随的调研活动暂时告一段落,但该部机关办公大楼里依然灯火通明,各科室负责人正研究部署下一步整改方案。“挠头事、烦心事都解决了,基层官兵才能轻装上阵、奋勇攻坚。”一名机关干部说。



冬日,新疆军区某部开展远程机动训练。

陈继亮摄

多在苦练内功上下功夫

■ 苏亮森

八一锐评

前不久召开的中央经济工作会议指出,“必须以苦练内功来应对外部挑战”。事实上,军事领域同样需要苦练内功来应对外部挑战,广大官兵只有练强内功,才能以更强大的能力、更可靠的手段捍卫国家主权、安全、发展利益。

人民军队永远是战斗队,人民军队的生命力在于战斗力。对官兵来说,苦练内功,就是积极投身练兵备战,练就能打仗、打胜仗的过硬本领,确保一旦有事能够召之即来、来之能战、战之必胜。如果不多在苦练内功上下功夫,缺乏应对外部挑战的能力,就难以在关键时刻有效履行职责使命。

当前,世界百年未有之大变局加速演进,我国安全形势不稳定性不确定性增大,军事斗争任务艰巨繁重。

我们常讲,事物发展变化是由内因决定的,内因是变化的根据,外因是变化的条件,外因通过内因起作用。我们只有心无旁骛研究战争、研究军事、研究打仗,集中精力补短板、锻长板、强内功,才能以高质量发展的确定性应对各种不确定性。

新征程上,广大官兵要紧盯科技之变、战争之变、对手之变,创新战法训法,努力成为打赢现代战争的行家里手,真正走在时代前列、对手前面,做到不辱使命、不负重托。

郑州联勤保障中心某部刀口向内除积弊——

查问题较真碰硬 抓整改到底到边

■ 兰 新 魏俊波

军需物资摆放有序、型号标号一目了然、出入库登记清晰明了……近日,上级工作组在郑州联勤保障中心某部检查时发现,以往在物资堆放、账目登记等方面容易出现的问题不见了。这是该部刀口向内破除问题积弊取得的成效之一。

该部领导介绍,在问题整治中,他们紧扣被装业务“收、发、管”关键环节较真碰硬,逐个环节核实、核准。

他们针对“收”环节存在的问题,采取“以计划找物”和“以物对计划”方式,

进行双向核对;针对“发”环节的问题,采取“账与卡对”“卡与物对”“物与发票凭证对”方式,进行多头核对;针对“管”环节的问题,区分记账、对账、清库、查库等场景,对具体垛卡、单一品类、整个仓库等进行全面核对,确保整改到底到边。

为防止问题反弹,该部定期研判风险隐患,针对性制订整改措施,并细化责任到岗到人,立起“账物相符人人有责、出现不符层级问责、奖罚分明激励尽责”鲜明导向。

同时,他们要求保管员每日检查收

发凭证、账目登记、垛卡信息,做到品名、数量、型号“日清日结”;

保障队每周检查收发现场、库房管理、账目动态,对接收方案、调拨单据等做到“周清周结”;

战勤部每月检查计划执行、业务管理、数量质量,

与上级业务部门、受供单位、具体库房等进行三方对账,实现账目“月清月结”,

确保各环节准确无误。

采访中,该部领导介绍,随着存在的问题积弊被逐一起底、限时整改,官兵投身保障任务、服务战斗力的热情更加高涨。

军纪如铁 赢民心

导读详见3版